

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

En la región valenciana. 430 pesetas. En el resto de España. 500. Extranjero. 570.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

PROBADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERAS EN 11 DE MARZO DE 1904

EL ILMO. SEÑOR

Don Pascual Martínez Romualdo

Secretario general de la Universidad Literaria de Valencia; Comendador de la Orden civil de Isabel la Católica; ex-jefe municipal; abogado del ilustre Colegio de esta ciudad, etc., etc., falleció ayer, á las 1.30 de la tarde,

habiendo recibido los auxilios espirituales

El Excmo. Sr. Rector de esta Universidad, su de consorte doña Teresa Pérez Pallás; hijos doña Dolores, D. Eduardo, D. Pascual, D. David (ausente), D. Enrique, D. Luis; doña Teresa y don Juan; hijos políticos D. Juan Cervera Pons (ausente) y doña María. Domingo B. nietos hermanos, sobrinos y demás parientes, según a sus amigos encareciendo a Dios su alma, y agradecerán su asistencia á la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Colón, 15, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.



R. I. P.

Todas las misas que se celebraron mañana, día 24, en el presbiterio de San Juan del Hospital (calle de la Real Capilla), y si día 25 del próximo junio el aniversario en la iglesia de A. S. S. S. a las diez de la mañana, serán en sufragio del alma de

Don Joaquín Ferigle Pichot

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Su esposa é hijos ruegan á la estimada familia y amigos que sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán sumamente agradecidos

Los mozos de 1917

pueden hacerse de cuota hasta el 31 de mayo, y á

Escuela Militar "ALFONSO XI,"

Comedias, 19, con campo de instrucción en el Jai-Alai (Alameda), se encarga gratuitamente de la tramitación, y ofrece la enseñanza á horas convencionales.



Personal

apto para hacer el artículo, necesita los establecimientos El Siglo. Especialidad en Cafés, Tés, Chocolates y pastas alimenticias.—Cirilo Amorós, 82.

Se vende

Una caldera de vapor de 50 caballos. Razón, Lonja, mesa número 18, de una á dos.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde MADRID

Desorientación política.—Indecisión y reserva.—Las razones que se dieron para reunir las Cortes son tan absurdas como las que se proponían para aplazar la reapertura.—Disparates constitucionales.—Con o se dice la verdad.—Las verdaderas razones de por qué no se reúnen las Cortes.—¿Habrá religio?—Al gobierno le falta ambiente.

Hay verdadera desorientación en la política—me dice un personaje liberal.—En nuestro propio partido, predominan la reserva, la indecisión, lo que se llama por algunos temperamentos de prudencia. El gobierno acordó el día 30 de abril, en firme, que las Cortes reanudarían sus tareas en el mes de mayo. Ya sabemos que el Parlamento no se abrirá en el presente mes.

Ha atendido el gobierno las opiniones contrarias de casi todos los personajes de la política, á la reapertura de las Cámaras? ¿Por qué no se tuvieron en cuenta antes del acuerdo?

Ha parecido muy mal á elementos de la agrupación gobernante la explicación de por qué no se abren las Cortes, como estimaron censurables la forma en que el Consejo de ministros adoptó el acuerdo de convocarlas.

Aseguraban los consejeros de la Corona que determinadas representaciones extranjeras necesitaban que las Cortes dieran al gobierno fuerza política para que pudiera tratar con prestigio.

Esto es un verdadero absurdo y se ha tolerado en silencio porque ni se hace política seria, ni hay prensa que cumpla sus deberes. ¿No es el actual gabinete un ministerio constitucional nombrado con arreglo á las leyes españolas?

¿Puede haber diplomático extranjero que dude de la legalidad del gabinete nombrado por el Rey, con arreglo á los preceptos de la Constitución?

El disparate es tan estúpido, que basta fijarse en un hecho para convencerse de su enormidad. Supongamos que cayera el actual gabinete y que el Rey llamara al Poder á los conservadores. ¿Iban á negarse determinadas representaciones diplomáticas á tratar con el nuevo gobierno hasta que celebrase elecciones y reuniera Cortes?

Tal disparate se ha venido tolerando por políticos y prensa. ¿No hay en su aceptación una mermada del concepto de la soberanía nacional?

“Ahora, sea porque el gobierno se haya convencido de la anomalía de mantener el disparate, ó porque en realidad ha su-

calor excesivo, y además, ¿quién no cree en la posibilidad de otro pretexto de orden interior ó exterior, en momentos tan difíciles como los actuales?

Los conservadores no han de pedir la reunión de Cortes; los reformistas están muy ocupados en otra propaganda, y lo mismo los radicales; los conjuntionistas se encuentran casi disueltos; las derechas tienen un prestigio grande, pero no han llegado á concretar sus esfuerzos en una acción política; los romanistas no pueden hacerlo...

El conflicto puede surgir dentro del gobierno, planteando la cuestión los ministros que se mostraron decididos partidarios de la reunión del Parlamento y provocaron el acuerdo del Consejo de 30 de abril último.

Si esos ministros ceden, á pesar de que se oyen manifestaciones de que al gabinete le falta atmósfera, y de que morirá por asfixia no me parece difícil que dure todo el verano, aunque, naturalmente, enfermo de cuidado.”

M.

Madrid 24 de mayo de 1917.

Por los físicos pobres

La fiesta de la flor

Pocas veces como en la presente hemos de lamentar que la falta de espacio y la necesidad de dedicarlo á varios y palpitantes asuntos, nos impida hablar con la extensión que se merece, de uno muy grato y muy simpático: la Fiesta de la Flor. Ella puso ayer en nuestras calles una nota bella y conmovedora; ella hará posible que prosiga la Junta provincial contra la Tuberculosis y la de Damas, de la misma, que preside la excelentísima señora doña Dolores Gómez de Medevilla, de Maestre, su admirable obra de amor y caridad. Cuantos han intervenido en la organización de la fiesta, que son, especialmente, además de la distinguida dama nombrada, los señores Brugada y Torres Babi; las señoritas que ayer postularon; las Societades que instalaron altares, y el público, en suma, que dejó donativos en las manos de las lindas pedreguñas, todos merecen las alabanzas más efusivas, y que con gusto les dedicamos.

He aquí una relación de los puestos, señoritas que en ellas postularon y recaudación obtenida:

Sociedad Valenciana de Agricultura: señoras doña Encarnación Alvarez de Tovar, baronesa de Casa-Soler, doña Matilde Pampló de Ibañez Payés, doña Adelfina Santonja de Izquierdo, doña Agustina Zabala de Barona, doña Dolores Medevilla de Maestre, marquesa de Fregenal, doña Elena Pérez de Pérez Caballero, señoritas de Tovar, Dolores Serrano, Amparito Barona, Isabel y Rafaela Camoin; de Pérez Caballero, Mazarredo, Moróder y Chapa.—Recaudación obtenida: 958'75 pesetas. Ateneo Mercantil: Señoritas Vicenta Serrano, Soler, Sara Jiménez, María Sanchis, Pilar Gasco y Carmencita Suay.—92'07 pesetas.

Círculo de Bellas-Artes: Señoritas Rita Alberni, Anita y Ernestina Romero, Josefina Peyró y Amparito Campos.—55'39 pesetas.

Centro de Hijos de Madrid: Señoras de Escalona, Ramirez, Orduña y Carbonell de Durán, y señoritas Franca Alonso, Leonor Ochoa, María Rogel, María Pinango, Amparito Amores, Nieves Brecanó, María Ripoll, María Aviño, Inés Ramirez, Conchita García, Araceli Tomás, Enriqueta y Emilia Sapena y Purita Soler.—397'57 pesetas. Casa Amador: Señoritas Esperanza Gallego, Luisa Jiménez, Elvira Polo, Paquita Serra, Carmen Molto y Caridad Bayo.—202'87 pesetas.

Asociación de Cultura é Higiene: Doña Josefa Fabra y doña María Domingo, y señoritas Milagro Agraít, Concha González, Remedios Rodríguez, Mercedes Maciá, Consuelo Navarro, Amparo Regalí, Angelita Moreno y Anita Cardona.—202'95 pesetas. Plaza del Mercado: Señoritas Amparito Morant, Angelita Gisbert, María Bueno, Antonia Pérez Bueno, Remedios Quiles, Genevieve Laporta, Amalia Sanchis y Concha Boigues.—121'44 pesetas.

Dependencia y Unión Mercantil (calle San Fernando): Señoritas Aurelia Rubiná, Emilia Almela, Pilar Giner, Carmen y María Barberá, Amparito Boilella y las artistas de variedades Dorita y la Petit Camelia.—176'67 pesetas.

Teatro Martí: Señoritas María Esparza, Pepita Durán, Amparito Rosales y Adela Lull.—416'35 pesetas. Cultura Anticatólica (plaza de Mariana Benlloch): Señoritas Modesta Andrés, Pepita Alejandre, Antonia Pérez, María Pérez.—283'55 pesetas.

Junta Antituberculosa (café Royalt): Señoritas Amparito Carbonell, Amparito Vidal y las canzonetistas Graudelly y Lolita.—333'62 pesetas.

Mesa Semper (Hotel Reina Victoria): Señoritas Paquita García, Manolita, María y Pepita Semper, María Herencia, Rosario Ferrer, Amalia Tuset, Amparito Reverter y Amparito López.—320'57 pesetas.

Casino Republicano Vega Alta (calle de Sagunto): Señoritas Elvira Agreda y Amparito Ferrer, y repartían flor, Rosita Agreda, Encarnación Sánchez, Pilar Monzonis, Carmen Benloch, Carmen Llorca, Amparito Pizá, Amparito Gómez, Paquita Gay, Pilar Conejos, Asunción Segarra, Pepita López, María Garrote, Bienvenida Martín, Amparo Villar, Isabel Anglada, Purificación Real, Josefa Samper y Pepita Carbonell.—78'11 pesetas.

Círculo Deportivo (Pascual y Genis): Señoritas Pepita Belda, María Algudo, Amparito Vidal, Pilar Giner, Aurelia Martínez, Carmencita Hernández, Pilar García y María Martínez.—388'80 pesetas.

Jorro y Alejandra (Bar Regñés): Doña María y doña Rosa Robredo, doña Paz Martínez, doña Remedios Estévez y doña María Simón.—128'35 pesetas.

EL SEÑOR Don Francisco Castell y Miralles. Licenciado en Farmacia; Doctor en Ciencias; Catedrático honorario de la Facultad de Ciencias de esta Universidad; Vicepresidente de la Real Academia de Medicina; ex-Diputado á Cortes; ex-Diputado provincial; Presidente en Valencia del Comité para el Progreso de las Ciencias; Miembro de la Cámara de Comercio y propietario de "El Mercantil Valenciano." Ha fallecido hoy, á las tres de la madrugada. Sus desconsolados hermano D. Enrique, sobrinos doña Josefina y D. Vicente Fé Castell y D. Enrique Castell Orta; sobrinas políticas doña Caridad Alvarez, doña María de la Cruz López y D. Rafael Camps-Fitó; hermana política doña Isabel Orta, demás familia y la Redacción y Administración de EL MERCANTIL VALENCIANO, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde á las cinco, desde la casa mortuoria, Pintor Sorolla, 10, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

La fiesta de ayer en la Real Capilla

En la Real Capilla de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, que estaba resplandeciente de luz y de flores, celebró ayer su fiesta la Real Archidiócesis de Santísimo Rosario, de la que es Hermano Mayor Su Majestad el Rey y leñante de Hermandad Mayor nuestro querido amigo don Federico Doménech.

El Soborcano designó para que le representase en esta fiesta religiosa, al capitán general de la región. A las diez menos cuarto formó en la plaza una compañía del regimiento de Guadalajara con bandera, escuadras de gastadores, trompetas y banda de música, y momentos después se presentó el general Tovar con sus ayudantes y Estado Mayor, del que formaban parte los señores señores Arraz, Peroyra, Guzmán, Torres, Donat, Rodríguez Mourelle, intendencia señor Butler, inspector de Sanidad, señor Monserrat, con sus respectivos ayudantes y escolta, y comisiones de jefes y oficiales. Fue recibida á los acordes de la Marcha Real.

Seguidamente comenzó la misa, cantada por el maestro Guzmán, y el Totta Pulchra del mismo maestro, por numerosa capilla de música y masa coral. Fue el celebrante el canónigo señor Irujo, actuando de diácono y subdiácono los señores Jorze y Albert, y de presbitero asistió el señor Sandallina.

Al Evangelio ocurrió la Cátedra Santa el señor doctor don Elias Olmos Canada, quien pronunció elocuente sermón, cantando las excelencias de la Congregación y dedicando entusiastas paroladas á la Virgen, á los Reyes y á, etcétera. Terminada la misa, el capitán general presenció el desfile de la compañía de Guadalupe.

EN ALCIRA

Homenaje á D. Pascual Flores

Nos comunican de Alcira que desde las primeras horas de la mañana de ayer comenzó la fiesta de celebraciones de todos los pueblos del distrito, que se inicia á rendir homenaje al diputado provincial don Pascual Flores, por haber sido nombrado director de la Casa de Misericordia.

El señor Flores llegó á dicha ciudad en el tren de la una y media, siendo recibido en un verdadero gentío, que prorumpió en estruendos aplausos y aclamaciones. Acompañado al señor Flores ilustres personalidades del partido conservador valenciano. La comitiva se trasladó al local donde había de celebrarse el banquete, que estaba en un salónculo con suma suntuosidad en el festero principal el retrato del homenajeado y una inscripción hecha con flores naturales que decía así: "El partido conservador de Alcira-Aberique á su diputado don Pascual Flores".

Los conmensales, en número de 485, ocupaban cinco grandes mesas. En la presidencia tomaron asiento, además del señor Flores, los diputados señores Pó de Bernabé y Torralva, los señores Piers, Ausina, R. Bera y Montull, Champín y Romero. El menú, servido por la casa Real y Guía, fue excelente, y al desahucarse el champagne se dió lectura á las adhesiones recibidas de los señores marqueses de Cáceres, Valledorbes, Hernández-Lizaso, Montesinos Checa, Balfé, Roldán, Martí, Benabé, Hernández, Carreres, Cubells, Escobar y otros muchos, cuyos nombres sentimos no recordar.

A continuación, el jefe del partido conservador de Alcira, don Luis Rosino y La, visiblemente emocionado por una reciente desgracia de familia, se levantó á hablar, pronunciando un muy elocuente discurso, en el que habló del gran recuerdo á que fue jefe de la patria, de la Bolea, y excitó á los presentes á que continúen siempre unidos bajo la dirección de don Eduardo Dato.

Tuvo también el orador felices frases de estufoso elogio para los señores Montesinos Checa, y sobre todo para el homenajeado, á cuyos méritos dedicó cumplidas y sinceras alabanzas. Habló luego el señor Romero, de la Juventud Conservadora de Valencia, presentando á don Pascual Flores como luchador infatigable y hombre de honra y virtud, y terminó haciendo votos por la próxima subida al poder de don Eduardo Dato, encabezador de la neutralidad española.

Por último, se levantó el señor Flores, siendo acogido con delirantes vivas y aplausos. Hecho el discurso, no á gran ruido, el orador comenzó diciendo que los aplausos que se

De toros

Cuando hay toros...

Los aficionados castizos no transigen; no pueden, no deben transigir, ni con los toreros que no lleven coleta, ni con los que presumen de "fiznos" adoptando una indumentaria de calle impropia de su oficio, ni con los que prescinden del remoquete.

En cuanto á los primeros detalles, tal vez si algún día estamos de buen humor, nos decidamos á recoger en unas cuartillas las autorizadas opiniones de aficionados competentes. Respecto á la supresión del apodo, "podemos argumentar por cuenta propia.

Un amigo nos hace la presentación de los tres espadas de la corrida de ayer, y aunque Francisco Díaz tiene también sus pujos de elegante, en cuanto oímos el alias no caben confusiones. Francisco Díaz (a) Pacorro, no puede ser más que lo que es: un torero; pero nos presentan á los otros dos, y al oír que uno se llama don Emilio Méndez, y al otro don Bernardo Casielles, estamos á dos dedos de hacer el ridículo.

A un señor que le llaman Méndez se le puede confundir con la mayor facilidad con otros muchos Méndez que en el mundo han sido: que han sido farmacéuticos, pintores y hasta ateneístas inclusive. De igual manera que un señor Casielles puede ser comisionista catalán ó secretario de "en Cambó"; todo, menos torero.

El tranoero, Terreno y Catalismo.

Reflexionen sobre esto los señores Méndez y Casielles, y aprestémosnos á elegir un alias, si es que aspiran á que su nombre pase á la posteridad y que los historiadores, involuntariamente, no incurran en alguna lamentable confusión. Si otros son sus aspiraciones, ó si don Emilio Méndez y don Bernardo Casielles han de abandonar esta profesión, sirviéndose de ella como de escabel para que sus nombres sean conocidos, pueden, por mí, prescindir del apodo.

Eran de don José Carvajal los novillos que ayer se lidiaban, y no es posible que veamos este año una corrida igual por lo fina y por lo brava y por lo noble. Sonríanse ustedes cuando les hablen de la inocente alondra y de la sencilla codorniz; tan inocentes y tan sencillos como los novillos del señor Carvajal, no se hallan en los prados andaluces, castellanos ni salamanquinos.

Y de que además de bravura tenían poder, pueden dar fe los picadores Paje y Fajardo, que visitaron confundidos la enfermería.

Fue una de las corridas en las que se cumple la profecía del famoso Pepe Moros: hubo toros y faltaron toreros.

Dicen que Pacorro es un gran novillero, cuentan que en tal plaza hizo una faena estupenda; que en tal otra tuvo un éxito inenarrable, dicen que conoce y ejecuta de un modo impecable todas las suertes del toro, y son muchos los que no le nombran sin anteponer ó posponer un ¡ah! ó un ¡oh! largo, muy largo y rodeándolos de una docena de signos.

Nosotros no vemos justificada tal admiración: es más, nos resulta uno más entre los innumerables que forman el pelotón de medianías. Y no es esto lo peor, sino que presumimos que si no aligera el paso va á llegar tarde.

Ayer le vimos en tres toros, y se limitó, salvo en unos lances que dió al primero, á defenderse, sin otras pretensiones; todo fué en el apreciable Pacorro de una vulgaridad aplastante: los quites, las faenas de muleta y las escotadas.

¿Ha llegado el momento de justificar las pretensiones? Conviene que se sepa.

El señor Méndez, en cuanto se abrió de capa, puso de mal humor á los médicos, pues dió á entender que no les permitiría presenciar la corrida con tranquilidad. Su primer toro pudo cogerte varias veces, tanto como le pilló mal colocado, y no lo hizo. El señor Méndez, durante la faena, se quedó afónico á fuerza de grrr á su gente "¡quitos!", y el de Carvajal creyó que iba por él la orden, y más obediente que los toreros, se paraba cuando tenía el matador á tiro. Este empleó dos pinchazos y una entera, entrando fuera de tiempo.

El segundo lo tropezó en unas verónicas, estropeándole la taleguilla, y cuando toro á matar, el debutante se puso prudente y se limitó á torrear con el pico de la muleta y huyendo siempre. Una escotada chiripera acabó con el toro, y cesó nuestra zozobra.

No nos convenció el señor Méndez. La música amenizó la faena del único toro que despachó Casielles, el otro debutante. Bien merecían aquellos honores el toro y el torero, por el orden que se citan. Si el joven Bernardo llega á viejo, cuando refiera á los hijos de sus hijos sus hazañas, recordará que le tocó para su debut en Valencia el toro más noble que parieron vacas. Como que le permitió que estuviera constantemente metido en su terreno, y no le tocó ni un pelo de la ropa.

Bravo estuvo también Casielles, es cierto, pero la inconsciencia es tan atrevida, que si no le volteó el quinto al hacer un quite, tal vez el último se habría encargado de llevarle al hule. De todos modos, el debut no pudo ser mejor. Las cuadrillas... si se les forma con objeto de guerra, no habría ni un solo espectador que suscribiese la petición de indulto. LATIGUILLO.

le tributaban los dedicaba al difunto jefe del partido señor Bolea. Agradecida con frases revaloradas de su característica modesta el homenaje que se le tributaba, y puso a disposición de sus amigos el cargo, ya que a ellos, dijo, debe cuanto es.

Dedicó un cariñoso recuerdo al jefe provincial, señor Miralles de Cáceres, y a don Eduardo Dato, hizo un entusiasta llamamiento a las fuerzas conservadoras del distrito, y dijo que aunque el verdadero partido se hallaba allí reunido, las puertas de aquella casa, como sus brazos, estaban abiertos siempre para todos los que conculgasen en sus ideales. Después dió un abrazo al señor Rosario, y terminó con un viva al partido conservador, que fue acérrimo y ruidosamente contestado.

En el tren de la noche regresó a Valencia el señor Flores, tributándose una entusiasta despedida.

Nuestra cordial felicitación al señor Flores.

## Valencia

—Ayer, en el tren-correo de Madrid, regresó de su viaje a esta capital y Barcelona nuestro querido Director don Teodoro Llorente y Falco, acompañado de su distinguida esposa.

Sean bienvenidos.

—Ayer recibió el gobernador un despacho del ministro de Hacienda, dándole cuenta de que ha sido tomada en cuenta la observación que los patateros valencianos han hecho acerca de la aclaración necesaria que hay que hacer en la real orden referente a la exportación de la patata, sobre las distintas clases de este tubérculo.

—El gobernador civil recibió ayer un telegrama de su colega de Huelva, dándole cuenta de la escasez de patatas que hay en aquella provincia, y pidiéndole una gran cantidad de dicho tubérculo, que se compraría en Huelva a 46 pesetas.

El gobernador llamó inmediatamente a su despacho a una comisión de patateros, a la que dió cuenta del citado telegrama. Los patateros manifestaron que estudiarían si conviene remitir patata a Huelva a dicho precio, y contestarán hoy mismo.

—En la calle de Sagunto continúan las fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Fé.

Hoy, a las diez y media, será la función religiosa, que costea la Cofradía, y a las cuatro de la tarde dará comienzo el novenario.

A las cinco se verificará solemnemente el bautizo de un recién nacido de la feligresía, y de nueve y media a once y media, serenata en la barriada de Nador.

—Curación de la tos con las pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes. Venta en Farmacias y Droguerías.

—Ayer dieron comienzo los festejos organizados por la Asociación de la Fiesta de los niños, de la calle de San Vicente.

Hoy, a las diez y media, se celebrará la función religiosa solemne en la parroquia de San Agustín. A las cuatro y media de la tarde saldrá la procesión de los niños, y después será colocada la imagen del Santo en el altar levantado en la calle.

A las nueve de la noche habrá serenata, y a las once, traca.

—AGRICULTORES !! Perjudicadís vuestros intereses si no ensayáis el AZUFRE contra el oidium de los videdos. Saco de 40 kilos, 20 pesetas. Principales droguerías. Depósito general, S. A. Monegal.

—La Sociedad Valenciana de Agricultura, interesándose por la divulgación de todos los conocimientos que contribuyan a aumentar la riqueza y el bienestar de nuestros labradores, y en vista del éxito conseguido en las conferencias de la Semana Agrícola, ha suscitado al ilustrísimo señor don Cristóbal Vernia, registrador de la Propiedad de Nules y competentísimo apicultor, que explique algunas lecciones sobre el cultivo de las abejas y elaboración de la miel de azahar, muy importante para los labradores de esta región.

Aunque este cursillo teórico-práctico no podrá explicarse hasta el próximo otoño, se ha conseguido que el señor Vernia, verdadero maestro en apicultura, dé una conferencia preparatoria en el salón del Conservatorio de Música, mañana, a las cinco de la tarde.

Dada la reconocida utilidad de estas enseñanzas y la gran competencia del conferenciante, puede asegurarse que se verá concurridísimo dicho acto, al que se invita también a las señoras, pues está demostrado que también ellas pueden dedicarse a este útil e interesante cultivo.

—Primer preparado español premiado con medalla de oro: Extracto Malta del doctor Greus. Reconstituyente tónico-nutritivo y digestivo. Farmacia plaza Santa Catalina, frente a la calle de Zaragoza. Frasco grande, 375 pesetas; pequeño, 2 pesetas.

—El miércoles próximo, a las seis de la tarde, dará una conferencia regionalista en *Lo Rat-Perat* el culto publicista don Vicente Gay, catedrático de Economía de la Universidad de Valladolid, cuyos estudios y labor científica le han hecho conquistar la justa reputación de que goza.

El interesante tema de su discurso es "El derecho de las racionalidades en Europa y en España".

—Terminó en el Instituto Médico Valenciano la discusión del tema "Vacunación antífalta preventiva".

Hizo el resumen de los discursos el presidente, doctor Barbé.

Agradecido la colaboración de cuantos socios habían tomado parte en el debate, y recordó que este Instituto había sido siempre el paladín de las inmunizaciones artificiales. Las vacunaciones contra las viruelas y el cólera morbo habían sido objeto de muchos de sus trabajos y de sus esfuerzos, y estaba muy en carácter al dilucidar hoy la importancia de la prevención del tifus por medio de análogo proceder.

Ayudó su criterio en el pasado de la Medicina valenciana y con variadas citas históricas.

Como fruto de la discusión hizo constar la evidencia de la utilidad de la vacuna antífalta, y por fin resumió el debate en varias conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad.

Fue muy aplaudido y felicitado.

A propuesta del mismo presidente fue votado un mensaje de felicitación para el Excmo. señor doctor don Manuel Martín Salazar, por haber sido nombrado inspector general de Sanidad, y se hizo constar en el acto el sentimiento que embarga a la corporación por el fallecimiento del doctor Becarano, de Madrid.

ELIXIR DOCTOR CUESTA  
EXCITA EL APETITO EN LA ANEMIA

—En el correo de Madrid llegó ayer don José María Moroder y en el presidente de esta línea salieron en la esposa del subsecretario del ministerio de la Guerra, general Carbo, con su monísima hija, y el senador don Juan Bautista Valdecañas.

—Enfermedades del corazón, se combaten con el renombrado CARDIODINAMO del doctor Subirá.

—Convocado por la Sociedad de fogoneros y marineros "La Razón", se celebró ayer mañana un mitin en el Salón Eldorado de los pueblos marítimos. Fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

- 1.º Pago de doble sueldo del actual en las zonas no bloqueadas, y el triple en las que lo están; 2.º Que inmediatamente sea un hecho el seguro, que, aunque legislado, no está en vigor, y que tengan derecho los tripulantes a indemnización de daños y perjuicios; 3.º Implantación del Montepío Náutico Nacional; 4.º Reglamentación del trabajo a bordo de los buques; 5.º Subvención a las Escuelas Náuticas; y 6.º Impedir la venta de buques al extranjero.

—Siempre cura, o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carols las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

### CRÓNICA MORTUORIA

—El Ilmo. señor don Pascual Martínez y Romualdo, secretario general de la Universidad Literaria, ex-jefe municipal, etcétera, falleció ayer tarde, a las 1.30, luego de recibir los Santos Sacramentos.

El finado era un excelente, un cariñoso amigo nuestro particular. En Valencia gozaba de simpatías muy generales y merecidas por su carácter afable, su gran inteligencia y una *bonhomie* especial, que atraía singularmente. Era el señor Martínez Romualdo una figura de notorio relieve entre nosotros. Abogado muy distinguido y experto, su bufete había sido uno de los más calificados; afiliado a la política liberal, prestó excelentes servicios a su partido, en el que era muy considerado, y luego, desde el alto cargo que ocupaba en la Universidad, dió constantemente muestras de su capacidad organizadora, dejando patente, en todos los puestos que ocupó, las excepcionales condiciones de laboriosidad, probidad, cultura y competencia, que hacían de su persona una de las figuras valencianas de más considerable importancia.

Para su familia, esta muerte es motivo de un profundo y justificado dolor, pues siempre fué para ella, este amigo nuestro, modelo de esposo y de padre; el hombre fuerte, de corazón rebotante de amor por los suyos, a cuyo adelanto y bienestar dedicó los más entusiastas afanes de su vida.

Descanse en paz el alma de este buen valenciano; funcionario probo; expertísimo abogado y amigo nuestro estimadísimo, y reciban su respetable viuda y sus hijos, especialmente don Eduardo, don Pascual y don Daniel, nuestro pésame más sentido.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

### NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

—Ayer se celebró la anunciada carrera de bicicletas, titulada "Record de los 50 kilómetros", organizada por el Club Ciclista Valenciano.

A las ocho de la mañana tomaron la salida once corredores inscritos, llegando a la meta por el siguiente orden:

Primero, Regolf; segundo, Manuel Riera; tercero, Pedro Gómez; cuarto, José Bañer; quinto, Vicente Riera; sexto, Rafael Espallargue; y séptimo, Salvador Alhelda.

la fiesta de la Virgen de los Desamparados, y Salvador Beneto, otro que llevaba por título *La Promesa*.

Cerró tan brillante velada con un elocuente y oportuno discurso, el sabio rector del Colegio Mayor del Beato Juan de Ribera, doctor don Antonio Justo.

El doctor Justo y todos los que tomaron parte en la sesión fueron muy aplaudidos.

### Atracción de forasteros

## Las fiestas de Mayo

EL ORFEON "SCARPINDULL", DE BARCELONA—

Ayer, en el tren correo de Barcelona, llegó a Valencia el orfeon barcelonés "Scarpindull", que viene a nuestra ciudad a realizar una excursión artística y a asistir a las fiestas de Mayo.

El orfeon, compuesto en su casi totalidad de obreros, realiza esta clase de viajes con los ahorros que se imponen todo el año sus componentes.

Llevaron consigo un precioso estandarte, en el que figura la fecha de la fundación de esta masa coral, 1893; la simbólica *distela de l'arreplega* y *l'esquadra dels gaudadors*, que van provistos de sendos instrumentos culinarios.

En la estación les esperaban el presidente de la Junta de Turismo señor Pérez Lucia, y representantes de las Sociedades corales valencianas "El Micalet" y "El Orfeó de la Vega".

Los expedicionarios se dirigieron a depositar el estandarte y a saludar a las Sociedades hermanas, y después del desayuno visitaron los principales monumentos, el Museo y *Lo Rat-Perat*, asistiendo por la tarde a la Ginkama automovilista y al tiro de pichón.

Hoy visitarán la Albufera, y por la noche se realizará un acto artístico, al que asistirán todos los orfeones de la localidad.

Sean bienvenidos los simpáticos obreros catalanes.

### LAS TIRADAS DE LA CINEGETICA

Conforme anunciamos, ayer comenzaron las tiradas extraordinarias organizadas por la Sociedad La Cinegética, con motivo de las fiestas de Mayo. El sitio elegido era la explanada que existe detrás de la nueva Fábrica de Tabacos.

A la hora anunciada se verificó la suelta y hía de escopetas, que produjeron la cantidad de 473 pesetas, y seguidamente comenzó la tirada de la Copa de Levante, actuando los aficionados colimbaires conocidos por "Chiquet de Campanar", "Hueso" y "Rey".

Tomaron parte 18 tiradores, y a las cinco, al terminar la primera parte de la *poüle*, se habían apuntado los concursantes los siguientes palomos:

Gil, 4; Bou, 0; Mustieles, 2; Giner, 4; Villena, 4; Beltran, 4; Rives, 6; Bellver, 6; Marco, 4; Ferrando, 5; Mira, 4; Albors, 7; Zaragoza, 2; Alexandre, 5; conde de Villanueva, 4; Sarti, 3; Sarzo, 6, y Espiugues, 4.

Hoy continuará la prueba, tirándose cinco pichones.

### LOS FESTEJOS AUTOMOVILISTAS

Por la mañana.

A las nueve y media de la mañana, en la plaza de la Constitución, y con asistencia de numeroso público, se procedió ayer a la bendición de automóviles inscritos en la Real Sociedad Automovilista.

Acudieron con sus coches los señores Gargallo, García Mustieles, Calabuig, Barrera, Bernal, don Emilio Carrero, marqués de Mascarell, don Leopoldo Trénor y señores Pifol y Barranca.

Bendijo los autos el capellán mayor de la Virgen, don José Soler.

Como decimos al principio, numeroso público se estacionó en la plaza de la Constitución, presenciando la ceremonia religiosa.

Por la tarde.

A las cinco se celebró en el paseo de la Alameda la anunciada Ginkama, que fué presenciada también por numeroso público.

En una tribuna colocada en el centro del paseo se situó el Jurado, que lo formaban los señores don Mariano Ciber, don Salvador Mustieles, don Vicente Marzal, y como secretario, el empleado municipal don Rafael Pérez de Lucia.

También vimos en esta tribuna a los concejales señores Llopi y Taronecher.

De cronometrador actuó don Emilio Guerrero, y de juez de obstáculos una pareja de *boy-scouts* en cada uno de ellos.

Estos, colocados a lo largo del paseo, eran los once siguientes:

- 1.º Costos con botellas de esencia; 2.º Paso de precisión en recta; 3.º Paso de precisión entre barriles; 4.º Laberinto en S; 5.º Paso de tres parabanes; 6.º Balones explosivos; 7.º Paso de precisión doble curva; 8.º Serpentin paso entre macetas; 9.º Paso de birras; 10.º Paraban en curva; 11.º Laberinto de maniqués.

Comenzó la fiesta con una carrera de cintas.

Los automóviles inscritos eran 21, y pertenecían: el número 1, al señor capitán general; 2, a don Fernando Ibáñez; 3, a don Andrés Gargallo; 5, al señor Barrera; 6, a don Ernesto B. Navarro; 7, a don Juan Antonio Gómez; 8, a don Francisco Barranca; 11, al señor Almenar; 12, al señor Santonja; 13, a don Emilio Guerrero; 14, a don José María Moroder; 15, a don Julián Torres; 16, a don Pedro Calabuig y Trénor; 17, a don M. Girón; 18, a don Juan Pifol; 19, al Garage Victoria; 20, al señor Vaset; y 21, a don A. Herrero.

Los números 4, 9 y 10 no se presentaron. La mayoría de los autos que tomaron parte en el festejo iban ocupados por bellísimas señoritas.

A las cinco y media terminó la Ginkama, marchando el Jurado al domicilio social del Real Automóvil Club Valenciano, donde hizo la calificación de los premios, que es la siguiente:

Primera serie.—*Coches grandes*.  
Primer premio.—Copa del Excelentísimo Ayuntamiento, al coche del señor Gargallo.

Segundo.—Copa de la Sociedad de Agricultura, al señor capitán general.

Tercero.—Copa del señor presidente del R. A. C. V., al señor Guerrero.

Cuarto.—Copa de la Real Sociedad Tiro de Pichón, al señor Pifol.

Quinto.—Objeto de arte del Ateneo Mercantil, al señor Moroder.

Segunda serie.—*Segunda categoría*.  
Primer premio.—Copa de la Excelentísima Diputación, al señor Calabuig.

Segundo.—Copa del señor presidente del R. A. C. V., al señor Barrera.

Tercero.—Copa del Excmo. Ayuntamiento, a don Ernesto B. Navarro.

El Club organizador obsequió con un champagne, en su domicilio, a las señoritas y socios que tomaron parte en la fiesta, que resultó brillante, y por cuya organización se han hecho merecidos de grandes elogios el presidente y secretario del R. A. C. V., señores Gargallo y Barrera, respectivamente.

## HOY

Teatro Apolo  
la novela cinematográfica de V. Blasco Ibáñez  
y además, por la noche, se proyectará en los mismos

Teatro Apolo  
Teatro Principal

## HOY

Teatro Apolo  
Teatro Principal

R. I. P.  
Los días de misa que se celebrarán hoy lunes, 23 del actual, en las iglesias parroquiales de Santo Tomás y San Esteban; conventos de PP. Carmelitas, PP. Cameros, MM. Reparadoras y casa de la Soledad de las Siervas de María, serán en sufragio del alma de

## LA SEÑORA Doña María Estrella Trénor de Selva

en cumplimiento del cuarto año de su fallecimiento  
La familia suplica y agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos y las oraciones por la difunta.

Todas las misas que se celebrarán el día 29 del corriente, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, en la iglesia de Sagrado Corazón (vulgo Compañía), en la del Salvador y en la de los Padres Salesianos; el día 30, en la iglesia de San José de los Padres Capuchinos (Coto A. Norte) y el día 31 de junio en la real capilla de Nuestra Señora de la Desamparado; así como las misas grigorianas que comenzarán a celebrarse a 28 en la iglesia del convento de Padres Capuchinos de Santa María Magdalena (Mascarell) y el tricenario de los de San Vicente Ferrer en el convento de los Padres Dominicos, que empezará el 1º de junio, a las ocho, serán en sufragio del alma de

## Don Francisco Estopiñá y Escrig

que falleció cristianamente el día 19 de este mes  
R. I. P.

Su viuda doña Desamparados Gómez Peyró, suplica a las señoras, amigos y fieles en general, que asistan a algunos de los autos religiosos y encendidos a Dios el alma del finado.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispo de Segorbe, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DIA 29

## THE DANSANT

De 6 a 8  
Palace Hotel  
Muebles de UJO...  
y económicos  
Salvador Mustieles  
Exposición: San Vicente, 107 y 109. Fabrica: San Vicente, 248 y 250

Clínica dental Linares  
La dentadura neumática sin paladar artificial  
(Privilegio de invención en España y en el extranjero)  
Ventaja decisiva sobre los aparatos protéticos conocidos hasta el día

En Valencia, todos los sábados y domingos de 9 a 2.—Plaza Horno San Nicolás, 1, 2.º

D. Miguel Linares responde de la eficacia y el perfecto funcionamiento de este sistema, calificado por la prensa médica por el más reciente invento de los prótesis en el VI Congreso internacional de Londres (agosto de 1914), interrumpido por la declaración de guerra, y ya practicado con éxito en la demostración del VII Congreso nacional de Barcelona (Abril y 1914) y no solo garantiza en las dentaduras que seagan de su laboratorio, sino en las que cualquier otra persona en las que, habiendo empleado este sistema, no hayan dado resultado satisfactorio, completamente satisfactorio por algún defecto de interpretación que se reficé espontáneamente a subsanar.

Las renombradas bombillas eléctricas se despachan a pesetas 150

## AUER

-Paz, 38-  
Inimitables y superiores a todas

VICHY CATALAN  
Aguas mineral-medicales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No darse de otras aguas de nombres de fuentes magnificas.—Precio: 075 pesetas botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositorio RAMON CASANOVA, calle de Rufaza, núm. 72.—Teléfono 776.—Valencia

Teatro Ruzafa  
EMPRESA CINE MODERNO  
HOY—ÚLTIMO DIA—HOY  
EXITO—EXITO—EXITO—EXITO

## PRESTIGIO

La mejor película del día.  
Sin alteración de precios.  
Próximamente, EL NUMERO 121

Cine Sorolla  
Primera empresa  
GRANDIOSO PROGRAMA  
Empezará la sesión con la bonita comedia en dos partes, titulada

La canción de la vida  
Estreno — Estreno — Estreno

de la preciosa película de argumento moral é interesante, en 3 partes, marca Gaumont Film.

Los misterios de la sombra  
interpretada por la genial actriz de fama mundial, señora P. Fabríguez.  
Completará el programa una película cómica.

TODOS LOS DIAS ESTRENOS

Diario de avisos  
Gran ocasión  
Labor de lavar especial, completamente puro, sin mezcla alguna, y por esto de mucha economía, y de una eficacia preciosa, se vende a una peseta y treinta céntimos el kilo en la fábrica de perfumería de BENETUSER.

Reuma  
Curación rápida con CIATIGARINA GARCIA SUAREZ.—Venta en farmacias.

Dr. Casanova Dalfo  
CLÍNICA RADIUM  
Dr. CASANOVA DALFO  
CLÍNICA RADIUM  
CLÍNICA RADIUM

CRÓNICA RELIGIOSA  
SANTOS DE HOY—San Agustín, obispo de Cantober, confesor; y San Crispín, mártir—El día 31 de junio, el segundo día del tricenario de San Vicente Ferrer, con rito de primera clase y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa María Magdalena de Pazzi, y San Maximino obispo y confesor—El día 30 de junio, el día del tricenario de San Vicente Ferrer, con rito de primera clase y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de Santa Catalina, mártir. Se desahoga a las 7 de la tarde, y se celebra a las 8 y media de la tarde.

Mañana empiezan en el convento de Nuestra Señora de Beá.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su día.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Fuerza de Santa Bárbara y Santos Reyes.

Los cultos propios de la Dominica de Pascua de Pectecostes, que se celebraron ayer en todos los templos, revistieron gran solemnidad, especialmente en la Basílica Metropolitana.

En la iglesia de la Compañía celebraron Comunion extraordinaria los Congregacionistas de la Purificación y la Inmaculada, como final del mes de mayo y conmemoración anticipada

Cáncer, Lupus, Tumores, Ulcera, Reumatismo, Artritis, Gota, Neuralgias, Tuberculosis pulmonar, articular (tumores blancos) Gota.  
Enfermedades de la mujer.  
Sordera, ruidos, supuración oído y otras.

## San Vicente, 151

EXITO GRANDE, ROTUNDO, DECISIVO, de la grandiosa y trascendente película

# La expedición submarina

OLYMPIA - Palacio del Cinematógrafo y LIRICO - Palacio de Proyecciones

HOY lunes se proyectará en los teatros OLYMPIA y LIRICO, juntamente con la deliciosa y sentimental comedia, titulada EL CURA DE LONGUEVAL, de comovedor asunto y magistral interpretación.—SESION CONTINUA EN AMBOS TEATROS, DE 6 TARDE A 12:30 NOCHE

# Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

## LA GUERRA EUROPEA

### La Situación Militar

#### ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 27, a las nueve noche.

Ribot, el presidente del Consejo de ministros de Francia, está contento porque los rusos le han asegurado que no se les ha pasado por las mentes hacer una paz separada, y hay que confiar que los hechos parecen que quieren venir a confirmar a Ribot en sus optimismos, pues al mejorar las condiciones atmosféricas en diversos puntos de la línea rusa, ha comenzado a intensificarse el fuego desde el Golfo de Riga a la Moldavia (Rumanía).

Según se cree, el ministro francés que continúa en Rusia laborando para que los moscovitas continúen sacrificándose, les haya convencido de que deben atacar.

Aun dando por supuesto que haya que responderse afirmativamente, es dudoso que el ejército ruso, desmoralizado, sin disciplina, vuelva a ser lo que fué, y si con esta resignación sufrió los pasados fracasos, no es de esperar que ocurra lo mismo en lo sucesivo.

En Francia, los alemanes han atacado en el camino de las Damas, cogiendo 14 oficiales y 330 soldados, y los franceses, a su vez, tomaron la ofensiva en la Champagne, apresando a 120 alemanes.

A juzgar por estos hechos, cabe preguntarse si estamos a fines de mayo y en el rigor del invierno.

Lo que estamos es en presencia de uno de los mayores fracasos de esta guerra, según se deduce de las declaraciones de Ribot y de las interrupciones de algunos diputados en la Cámara francesa, y verdaderos milagros tendría que hacer el generalísimo Petain para forjar un instrumento capaz de un vigoroso esfuerzo.

En Austria meridional la situación no se ha modificado, y la cifra de prisioneros, que dan de Viena y el afirmar que esa cifra (4.730), se ha elevado considerablemente, hace suponer que bien pudiera la partida del Isonzo quedar en tablas.

ARMANDO GUERRA.

(Prohibida la reproducción.)

## DE BARCELONA

Las bodas de plata del Orfeón Catalán

Barcelona 27, a las 8:30 noche.

Con gran brillantez celebró sus bodas de plata el Orfeón Catalán.

Para este acto llegaron los orfeones de casi toda Cataluña.

Con sus señeras se dirigieron a la iglesia de San Agustín, donde se celebró una fiesta religiosa, depositándose los estandartes y banderas en el altar mayor.

Después todos los orfeones ensayaron algunas piezas de conjunto, marchando a desfilarse ante el Ayuntamiento.

Los directores de las masas corales subieron al Salón de Ciento, donde el alcalde, señor Margués de Olerdola, les dio la bienvenida y les hizo entrega de una corbata para cada seña.

El presidente de la comisión de homenaje, señor Llongueras, pronunció un discurso de gratitud a continuación.

Luego, en el salón de San Jorge, se verificó el homenaje dedicado al maestro Millet, director del Orfeón Catalán.

El alcalde elogió la labor de esta entidad musical, felicitándola por los éxitos conseguidos en su vida artística.

El señor Llongueras también hizo uso de la palabra, y el maestro Millet agradeció el homenaje y la entrega de un álbum artístico, como recuerdo del día de hoy.

El señor Cabot, presidente de la entidad coral que solemniza sus bodas de plata, dio un discurso en el que se invitaba al representante de la Mancomunidad, le más alta representación de Cataluña, a que diese un abrazo al alcalde, al presidente de la Diputación de Vizcaya y al maestro Millet.

Estas frases fueron acogidas con grandes aplausos.

Al acto concurrieron el Ayuntamiento, la Diputación, la Mancomunidad y el presidente de la Audiencia, como gobernador interino.

Entre un gentío enorme, todos los orfeones de la región entonaron varias composiciones en la plaza de Cataluña, bajo la batuta del maestro Millet, que se situó en una tribuna rodeada de banderas españolas y catalanas.

Se vitoreó con entusiasmo a Cataluña.

Al desfilarse las masas corales, un pequeño grupo entonó "Els segadors".

Para evitar desórdenes se habían adoptado grandes precauciones.

**Varias noticias**  
Llegó el vapor "Patriote", habiendo entrado en el dique para reparar las averías que le produjo un submarino.

A consecuencia del asunto de la patata temprana, ha presentado la dimisión el gobernador civil.

Se ha encargado interinamente del gobierno el presidente de la Audiencia señor Llongueras.

Se celebró la primera sesión de la Asamblea de Cooperativas, habiendo asistido representantes de Cataluña, Valencia y Baleares.

## El día Taurino

Madrid 27, a las diez noche.

EN MADRID

El anuncio de la resurrección posible de Rafael el Gallo, y el figurar en la combinación el rey de la estocada, Paco Martín Vázquez, llevó a la Plaza extraordinario concurso. El lleno era completo. Con los mencionados diestros, en clase de cero a la izquierda, iba Paco Madrid.

En el desfile hay pitos para el calvo y palmas nutridas para Vázquez, que sale al tercio a saludar.

Primer toro.—De Veragua, como los cinco restantes. Es Jabonero sucio, gordo y bien puesto. Rafael intenta veroniquera, pero no hay de qué, porque el bicho no admite tela. Primer tercio: cinco varas, tres tumbos y un caballo. Banderilean Armillita y Almendro, bastante bien. Al salir Rafael se hace el silencio. Todos están pendientes de la faena que pueda hacer el señor Gómez para conseguir el indulto del pueblo soberano. El primer pase es por alto. Luego pide que lo dejen solo, y ya de pie, ya de rodillas, hace una labor suave, lenta, sacando en muchos pases la muleta por la cola, y arrancando los primeros olés del concurso. En la suerte contraria marca un pinchazo arriba, repite después de unos tentazos de puro alino con otro pinchazo bien, pero en hueso, y sobre tablas, donde el veragüero se ha encastillado, entra ligero y deja media delanterilla. (Palmas y algunos pitos.)

Segundo.—Vázquez da unos quites cenidos. El animal acepta tres varas, por un tumbó. El diestro se encuentra con un manso y sufre unas coladas: al hilo de las tablas cobra una estocada hasta tocar el pelo con la mano. (Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Sigue la ovación a Vázquez. Paco Madrid Veroniquera en dos tiempos. Gallo saluda al bicho con una serpiente de su clase. (Palmas.) Toma el de Veragua cuatro varas, por un tumbó. Paco Madrid da pases de pecho, un pinchazo alto, saliendo rebotado, y una buena.

Cuarto.—Negro mulato. Recibe cuatro garrochazos, proporciona dos caídas y mata un jaco. Rafael torea por naturales, de pecho, cambiando la muleta de mano; todo tranquilo, con ganas de agradecer. En dos ocasiones arroja la muleta en la misma cara del bicho. (Ovación.) Sigue haciendo filigranas de su exclusiva cosecha (el público se entusiasma y hasta pide la oreja por anticipado). Realmente no puede pedirse faena más vistosa, y con un toro. En los mismos chiqueros entra en corto y con fé, y mete un estocónazo hasta la bola que mata. Miles de espectadores piden la oreja, y el presidente la concede. El Gallo da la vuelta al ruedo entre una clamorosa ovación, que se prolonga hasta después de haber salido el.

Quinto.—Negro bragado, chico y de poco respeto. Vázquez veroniquera regularmente. Rafael tira una larga preciosa. Varas, cuatro, por igual número de caídas y un arre. Curro muletea con ambas manos valiente, pero sin parar; da algún que otro rozillazo y mete una gran estocada que le vale una gran ovación y la oreja.

Sexto.—Borrado en cádeno. El público aplaude al ganadero, pero los "fenómenos" no se enteran. Este toro es el que hace la pelea más floja. Lo banderilean mal Paco Madrid hace una faena desconfiada y después de dos pinchazos, atiza media baja.

EN BARCELONA

Plaza Monumental.  
Pastoret estuvo adornado con la muleta y mal con el estoque, en su primero y regular y mal en su segundo.

Posadero valiente y desgraciado, y desconfiado y mal.

Petrucho de Eibar valiente y regular, y valiente y mal, respectivamente.

EN CORDOBA

Tercera de Feria. Ganado de Pérez de la Concha, para Manolete, Gallito, Belmonte y Saleri. Entrada un buen.

Primer toro.—Manolete sale por verónicas y farolillos bien, y se le aplaude. En los quites alterna lucidamente con Saleri Varas cuatro, vuelcos tres.

Manolete trastea cerca y valiente, por altos y de pecho, que se clear: atiza un gran volapié, y escucha una ovación y corta muy guapamente la oreja de su víctima.

Segundo.—Es un buen mozo. Ahora atizan los fenómenos Josecito torea por verónicas bien, y le aplauden. El bicho está huido. En cuatro cañazos a rogardientes, da tres porrazos.

Joselito, solo, tora cañadísimo, dominando al bicho; da un pinchazo que escupe el de Pérez, y una estocada cotta. (Palmas.)

Tercero.—Belmonte veroniquera en dos tiempos, con bastante asco, aunque no hay nada trágico, y termina con una media verónica superior. Tardeando el cornudo se deja pinchar por los del chuzo cuatro veces, y los derriba tres, sin consecuencias.

Juanito muletea con inteligencia, entra bien, y da media estocada ida, y luego una superior. (Palmas.)

Cuarto.—Más chico que los anteriores. Saleri veroniquera vulgarmente. Después pons palos, y clava cuatro pares: dos de ellos buenos.

Con la muleta está lucido, aunque no para, y cobra una buena estocada. (Palmas.)

Quinto.—Grande. Manolete escucha una ovación toreando de capa y en los quites, que se adorna.

Brinda la muerte de este toro al público del sol, trastea de cerca, marca dos pinchazos y aclera media buena. (Palmas.)

Sexto.—Es recibido con protestas por su insignificancia, y el presidente ordena que le retiren al corral.

Salen los bueyes, el pequeño se niega resueltamente a entrar en el corral, y en vista de esto Josecito pide permiso a usa para matar al de Pérez sin perjuicio de estoquear también al sustituto. Se hace así público, y suenan palmas para José, que hace con la muleta una faena monumental, maravillosa. El público se pone de pie y no cesa de ovacionar al torero, que entrando con gran coraje, atiza un volapié inmensa. Rueda el bicho sin puntilla, y la ovación es estruendosa, y corta José las dos orejas y el rabo.

Sexto bis.—Pertenece a la variedad de Sotomayor. Josecito veroniquera superlucidamente (ovación). Luego banderilla de un modo estupendo, y estupendo también es la faena

de muleta, que corona con una gran estocada a volapié. (Ovación y orseja.)

Séptimo.—Negro. Belmonte da una verónica que son aplaudidas. El toro es bravo, resultando el primer tercio muy animado.

Belmonte da pocos pases; desconfiándose, da un pinchazo, repite con media es-

tocada atrevesada, y desconfiada. (Aplausos.)

Octavo.—Jabonero. Meiones sufre una caída y es conducido a la enfermería, con conmoción cerebral. Saleri termina con el último toro de la corrida de dos medias estocadas. (Palmas.)

Brunos.

# El mitin de las izquierdas

Madrid 27, a las once noche.

Antes del acto

Desde las siete y media de la mañana estaban abiertas las puertas de la plaza de Toros, para la celebración del anunciado mitin de las izquierdas.

El público fue llegando en tranvías, coches y automóviles. Los peatones formaban largas filas.

Las precauciones adoptadas por la Dirección general de Seguridad al mantenimiento del orden eran extraordinarias. Había secciones de la Guardia civil de a caballo y del cuerpo de Orden público y retenes de Infantería de este cuerpo en las calles del Príncipe de Vergara y Goya, y en los alrededores de la Plaza.

Dentro de ella se veían numerosos guardias de Orden público, y en los patios secciones de caballería.

A las diez, hora anunciada para empezar el mitin, estaban ocupadas todas las localidades y sillas que se hallaban en el redondeo.

En los pabos y en las gradas había grandes letreros con estas inscripciones: "Los obreros libres de Valladolid saludan a las izquierdas españolas"; "Oviedo saluda a las izquierdas españolas"; "¡Viva España! ¡Vivan los aliados!"; "La Zaragoza de siempre os saluda"; "Gijón saluda a las izquierdas españolas"; "¡Viva España! ¡Vivan los aliados!"

En la tribuna presidencial había un cartel con el nombre de Enrique Granados.

También se veían cartelones con los nombres de todos los buques torpedeados desde el comienzo de la guerra.

Al aparecer las banderas en varios pabos, fueron saludadas con aplausos.

Comienza el mitin

El señor Albornoz, en nombre de la comisión organizadora, expuso que pertenecía a la iniciativa del acto a la revista *España*, pero que en seguida fue recogida por los liberales de todos los matices.

Consignó que los reunidos proclamaban su solidaridad con los aliados: la mártir Bélgica, la liberal Inglaterra, Francia, la revolucionaria Rusia, y Portugal é Italia, las hermanas de España.

Aplaudió duramente a la conducta de Alemania en 1914, y dijo que iban a consignar que no están dispuestos a seguir consintiendo el hundimiento de barcos con bandera española.

El señor Ovejuno, socialista, manifestó que carecía de representación oficial del partido en que milita, y que venía a otro, pero que había de exponer su deseo de que la democracia española se incorpore a Europa.

"Nosotros, los trabajadores—dijo,— sostenemos el pacifismo, y en nombre de ese pacifismo me asocio a la gran obra leonográfica. Los proletarios sienten indignación hacia esos torpedeamientos y otros atentados del imperialismo alemán. Nosotros hemos llorado ante las ruinas de Lovaina y las sagradas picdras de la Catedral de Reims, y nos indignamos ante los que en España hablan de neutralidad y son cómplices de los que han violado la de Bélgica. La guerra presente entraña elementos y fermentos revolucionarios; es una guerra revolucionaria."

El señor Castroviejo, en nombre de los "republicanos, dijo que su presencia relevaba que no se trata de ir a la intervención, porque sería una capitulación enviar "proletariado al matadero." "Se trata de poner frente a frente la paz que defendemos nosotros y el militarismo y el kaiserismo; la libertad y la reacción; el militarismo y el civillismo."

Los pacifistas somos nosotros; los otros son intermedios, los comprados, los corrompidos que amenazan la paz de la nación.

Somos amantes de la neutralidad y estamos al lado de Bélgica y Francia, y saludamos al pueblo alemán, representado por Rosa Luxemburgo, en nombre de esta reunión aliadollé en lo exterior, y revolucionaria en lo interior."

El señor Menéndez Pidal, habló también en nombre de los republicanos, atacando a las derechas y al kaiserismo.

"La actuación de Alemania fuera de sus fronteras—dijo,—es el problema del mundo, y por ello las izquierdas afirman su solidaridad con las naciones aliadas. Las derechas dejan sus evangelios en su zermanollía y se muestran atees y materialistas. Apoyan a los Imperios Centrales porque creen que su triunfo será el total eclipse de las libertades públicas."

El discurso del señor Maura fué un absurdo, pues logró el aplauso para dos tesis distintas. La guerra es un crimen en quien la provoca y un derecho en quien la repete. Nosotros somos pacifistas y proclamamos que las naciones tienen derecho a la neutralidad.

No olvide España que esta guerra empezó con la violación de la neutralidad de Bélgica, herida y mártir. Nosotros debemos estar al lado del derecho, que es la garantía de las naciones pequeñas frente al espíritu de conquista de las naciones poderosas."

El señor Unamuno dijo que se quiere que España actúe para que se firme aquí la paz, olvidando que no intervendrá en la paz quien no tome parte en la guerra.

"El republicanismo español estaba descompuesto—dijo,—pero ahora se organiza. Muchos no somos republicanos todavía, pero tendremos que hacernos."

La España de los doctores analfabetos, del cubilete del encastillado, de la ley de Jurisdicciones, que no ha podido abolir el Parlamento por miedo a un nuevo Pavia, cuando se haga la paz tora, tendrá ante sí las eternas cuestiones: la civil, la religiosa y la económica. Esas cuestiones se resolverán como en Europa, o agonzaremos para durar como rebaños, no para vivir.

A esta guerra han acabado de darle su sello, la revolución rusa y la entrada de la democracia norteamericana."

Concluyó gritando: ¡Viva España libre y digna!

El señor Alvarez (don Melquisedes). Se levantó a hablar, y fué saludado con aplausos.

En el tendido número seis protestaron y entraron varios guardias para imponer el orden. El orador no pudo hablar en un rato.

Restablecida la calma, el señor Alvarez dijo: "Acudimos al pueblo, y lo que vosotros resolváis prevalecerá. Lo que acordéis, será obligatorio para el Rey y para el ejército."

Este mitin es de dignidad nacional, y para las izquierdas una vindicación contra las maniobras de las derechas, que cuentan, según dicen, con el apoyo del ejército, y toman por cobardía nuestra prudencia.

Esta táctica ha encendido en España tres guerras civiles. Por culpa del fanatismo, no hemos encontrado la fórmula salvadora de nuestro régimen político.

No podemos conservar una neutralidad pasiva que nos obliga a quedar mal con todos, puesto que permanecemos equidistantes. Con la neutralidad estricta se sirven los intereses del pueblo alemán. Hay que practicar la neutralidad con vistas a nuestros intereses, y el porvenir de España no puede estar con los Imperios Centrales, porque se lo vedan los intereses del pueblo y la conveniencia del país.

En España, la reacción es más temible que en parte alguna, por enconada y peligrosa.

El amor a la justicia nos impide estar con los Imperios Centrales. Es un sacrilegio que los católicos se coloquen de ese lado justificando la violación de Bélgica, las deportaciones y el hundimiento del "Lusitania". Esos católicos insensatos degradan la religión subordinándola al interés político."

Habló extensamente de la civilización occidental, de la hegemonía que Alemania intenta ejercer en Europa (una voz: Falta algo). Ya se que falta. Tened calma (una voz: venga, venga).

No tengo la costumbre de recetar mi pensamiento ni convertirme en cortésano de las muchedumbres.

Los que os dicen que no queremos ir a la guerra, son plumas inverecundas y mercenarias.

No queremos la guerra (una voz: Embustero. Protestas y aplausos).

Dejad que griten (más aplausos y silbidos. Voces: fuera; fuera. El que ha gritado, que está en un palco, es expulsado).

Dejad que griten, vuelve a decir el orador (una voz: Gritan porque no tienen culpa).

En el tendido número siete se promueve otro escándalo, y se dan de palos varios espectadores. Son expulsados los que abortan y se oyen aplausos. El barullo dura largo rato.

Calma, calma—dijo el señor Alvarez.— Calma; sentarse; calma.

Queridos amigos (continúa la confusión). No predicamos la guerra; lo repito (aplausos y silbidos).

Repito que no predicamos la guerra. (Nuevo tumulto en el tendido número cuatro. Los concurrentes se ponen en pie. Unos aplauden y otros protestan. El señor Simarro agita el pañuelo pidiendo silencio, y el señor Alvarez recomienda calma.)

Allá va, dijo el orador, la declaración que pedías. (Voces: Venga, hombre, venga.)

Yo estuve en Francia, visité a sus hombres políticos y llegué a las trincheras. Al ver mi pequeño no sabía si arrodiarme. Los soldados de Francia me parecieron los soldados de la convención, que llevaban el ideal redentor de la humanidad.

No dejé jamás de ser republicano, pero sigo pensando que la forma de gobierno es el ideal permanente de la vida.

Estamos aquí para defender el honor de España.

Al levantarse Lerroux fué saludado con vivas a la república.

Empezó consignando su consecuencia política, y recordó que a los tres días de declararse la guerra expuso su criterio, que no ha tenido rectificación contraria a la neutralidad española.

Frente a las muchedumbres, irritadas contra mí, mantuve siempre la misma opinión.

Vi desde el primer momento que la guerra entrañaba el problema de las derechas y las izquierdas, y que la democracia española estaba de espaldas al porvenir.

Maura tiene el respeto que merecen todas las altas cumbres.

Estableció verdaderos compromisos diplomáticos, a los cuales no se puede volver la espalda.

En el Teatro Real, Maura estaba inclinado al grupo occidental, y por ser guerra de izquierdas y derechas, consintió que los escribas de su partido rectificasen el discurso de Beranger.

Luego Maura vino aquí, entregando su historia y su formalidad en manos de las derechas, pero muerto que la izquierda impediría ser útil a la patria.

Los rusos—han establecido instituciones como la revolución francesa, sin las cuales la democracia será siempre una ficción. Nosotros sufrimos la torpeza de la diplomacia de fuera y de la política de dentro.

En Holanda reina una señora que pertenece a la familia real alemana y que está casada con un oficial alemán. La reina madre fué virtuosa y el pueblo la era fiel.

Holanda ha servido los intereses de la dinastía permaneciendo neutral, y lo mismo Grecia, por estar casado el Rey con la hermana del Kaiser.

Va siendo hora de que los pueblos, dueños de sus destinos, no acuerden la neutralidad por capricho, sino por su voluntad soberana.

Mi partido prepara en Barcelona un mitin, donde expondré todas las razones de mi actitud. No quiero someteros por más tiempo al tormento de la temperatura que se sufre.

Cuando los pueblos dejan, como en 1898, perder un imperio colonial, y como en 1914, se declara la neutralidad sin consultar al Parlamento, los gobernantes se convierten en cortésanos.

El ejército no tiene derecho a opinar. Para nosotros, esa opinión no se cuenta.

Otras instituciones están con las dere-

chas, y nosotros señalamos al pueblo, donde está el responsable de que España sea neutral. Se nos oculta constantemente la verdad.

La significación de este acto está en nosotros, en las banderas, que son el pendón de guerra para mañana. Afirmemos que dentro de la legalidad no puede permanecer la democracia. Aquí está presente la soberanía popular. Las izquierdas actúan con una política ofensiva, pero con este acto comienza una nueva era para la patria española.

Las conclusiones

El señor Simarro dió lectura a unas conclusiones que no pudieron ser oídas, porque el público desfilaba; visto lo cual, el presidente puso fin al acto con ¡Viva España!

Después se facilitaron a la prensa las conclusiones que debían haberse votado, que son como sigue: 1.ª Que España no puede permanecer neutral y aislada de la actual contienda de las naciones. 2.ª Que España debe orientar su política internacional en dirección de Francia é Inglaterra y sus aliados. Y 3.ª Que por el atropello de Alemania a nuestra neutralidad, debemos romper las relaciones diplomáticas con dicha nación, aceptando las consecuencias que se deriven de esta actitud.

Incidentes, abortos y ergas

Aparte los incidentes de que hacemos mención en la reseña precedente, ha ocurrido una infinidad de ellos, difícil de ser recogida por completo en esta información.

A la salida de la plaza de Toros se produjo gran alboroto al ser detenido por un guardia un individuo que, armado de un revólver, iba dando vivas y muera. En el forcejeo entre el guardia y el paisano se disparó el arma, hiriendo, según se dice, a su dueño.

La alarma que se produjo fué enorme. La gente corrió alocada a guarecerse en los portales. El portero de la casa número 123 intentó impedir que los fugitivos invadiesen el patio, y tuvo que ser defendido por una pareja de guardias de Seguridad.

Otro individuo, según se dice, extranjero, intentó agredir al señor Alvarez (don Melquisedes). Fué detenido.

Las ergas de la Guardia civil y del cuerpo de Seguridad continuaron.

En la puerta de un café de la calle de Alcalá comenzaron los manifestantes a dar palos a un joven maurista, quien, a pesar del número de los contrarios, se defendió con su bastón, repartiendo igualmente golpes, hasta que lezaron guardias de Seguridad, que dispersaron a los intervencionistas.

En la casa de Socorro de los distritos del Congreso-Buenavista, fueron atendidos de primera intención los siguientes:

Mariano Arceaga, de la tractora de un brazo, herida contusa en la región occipital y conmoción cerebral grave.

Ramón Venancio Velázquez, herida contusa en la parte externa de un codo y conmoción cerebral grave.

Además fueron curadas en el mismo dispensario cuatro personas que padecían contusiones menos graves, y en una farmacia de la calle de Claudio Coello, varias señoras que padecían una fuerte excitación nerviosa, pues la carga que se dió en la calle de Lagasca coincidió con la salida de misa de la iglesia de San Marcos.

Además, un guardia de Seguridad fué herido levemente de un bastonazo por uno de los manifestantes.

Heridos

En la casa de Socorro de los distritos del Congreso-Buenavista, fueron atendidos de primera intención los siguientes:

Mariano Arceaga, de la tractora de un brazo, herida contusa en la región occipital y conmoción cerebral grave.

Ramón Venancio Velázquez, herida contusa en la parte externa de un codo y conmoción cerebral grave.

Además fueron curadas en el mismo dispensario cuatro personas que padecían contusiones menos graves, y en una farmacia de la calle de Claudio Coello, varias señoras que padecían una fuerte excitación nerviosa, pues la carga que se dió en la calle de Lagasca coincidió con la salida de misa de la iglesia de San Marcos.

Además, un guardia de Seguridad fué herido levemente de un bastonazo por uno de los manifestantes.

Renace la tranquilidad

La gente que salía del mitin emborao por la calle de Alcalá, llegando hasta la plaza de Castelar, en donde se fué disolviendo, renunciando la tranquilidad.

Las fuerzas que habían montado servicio especial de vigilancia y los escuadrones de la Guardia civil se retiraron a sus cuarteles cerca de las dos de la tarde, cuando parecía asegurada la calma.

Comentarios

La impresión sincera del mitin, oídos los discursos y apreciando cuanto ha ocurrido, es que el acto no ha tenido la importancia que se creía.

Se calculan en 20.000 almas las que han asistido al mitin, pero la concurrencia no ha sido tanta como en el mitin del señor Maura, pues se notaban algunos claros.

De los oradores, el señor Alvarez (don Melquisedes) ha podido apelar el "entimiento de las masas, contra lo a su política.

Las insistentes interrupciones exigiéndole una contestación concreta de republicanismo, no han tenido contestación.

El señor Alvarez no se ha atrevido a declarar firmemente su actitud.

Su discurso ha encontrado a un auditorio hostil.

La nota general de los discursos pronunciados ha sido la de la dureza.

Los oradores no han respetado ni las más altas

